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रेखागणित  
 

1.  बहुभजु: यह दो प्रकार के होते हैं.  

i. बाहरी  

ii. आंतररक  

 

i. बाहरी कोि: बहुभुज के बाहरी कोि का योग 360 ° ह ै

यदद बहुभुज सामान्य बहुभुज ह ैतो प्रत्येक बाहरी कोि 
360°

𝑛
, ह,ै जहााँ ‘n' भुजाओं की संख्या ह ै

ii. आतंररक कोि: बहुभजु के आंतररक कोि का योग (n - 2) × 180 ह.ै 

यदद बहुभुज सामान्य बहुभुज ह,ै तो प्रत्येक आंतररक कोि 
(𝑛−2)180

𝑛
 के बराबर ह ै

बहुभुज के णिकिों की संख्या = 
𝑛×(𝑛−3)

2
  

 

2.  लंबित सम्मुख कोि हमेशा समान होते हैं. 

 
-: ∠ 1 = ∠ 3 और ∠ 1 + ∠ 2= 180°  

-: ∠ 2 = ∠ 4 और ∠ 3 + ∠ 4 = 180°  

 

3.  सगंत कोि: 

∠ 4 + ∠ 5 = 180°  

∠ 3 + ∠ 6 = 180°  

 
 

4.  बाहरी कोि के सम्मखु 2 आतंररक कोि का योग 
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5.  ददए गए णित्र में AB = AC, तो AD जो णत्रभुज की माणययका ह ैिह भी णत्रभुज की लम्बाई ऊंिाई ह.ै  

 
 

➢ ददए गए णित्र में ABCD एक िक्रीय ितभुुजु ह।ै 

 

∠ A + ∠ C = 180° (सम्मुखकोि)  

∠ B + ∠ D = 180°  

⟹ सम्मुखकोि आंतररक कोि बाहरी कोि के बराबर ह ै

 

➢ णत्रभजु के कें द्र:  

िार प्रकार के कें द्र होत ेहैं:  

(1) केन्द्रक  

(2) अन्तःकेन्द्र 

(3) पररकेन्द्र 

(4) लम्बकेन्द्र 

 

(1) केन्द्रक: णत्रभुज के माययकों के अंतः बबंद ुको णत्रभुज के केन्द्रक के रूप में जाना जाता ह।ै  

 

∆ ABD का क्षेत्रफल= ∆ ACD  

AG : GD = 2 : 1  

∆ BGC का क्षेत्रफल = ∆ AGC = ∆ AGB  

∆ nzGY का क्षेत्रफल : ∆ ABC  

   2 : 36  

   1 : 18  
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उदहारि: PS णत्रभुज PQR का माणययका ह ैऔर O केन्द्रक ह ैइस तरह PS = 27 सेमी. PO की लम्बाई ह ै

समाधान- PS माणययका ह ैऔर O केन्द्रक ह ै----- (ददया गया)  

PS = 27 सेमी  

PO : OS का अनुपात 

 

(2) अन्तःकेन्द्र: णत्रभुज के कोि णिभाजक के आंतररक बबंदओुं को णत्रभुज को अन्तःकेन्द्र कहा जाता ह ै

 
Ix = Iy = Iz = णत्रज्या  

∠ BIC = 90 +
∠𝐴

2
  

अन्तःिृत्त णत्रज्या (r) = 
∆ की णत्रज्या

अधु पररणध
 

 

⟹ ∠ BIC = 90 - 
∠𝐴

2
  

 

उदहारि: O णत्रभुज PQR का अन्तःकेन्द्र ह,ै ∠ PQR = 70° और ∠PRQ = 60°, तो ∠ QOR का मान ज्ञात करें.  

समाधान – प्रश्न के अनुसार  

QO और RO कोि णिभाजक हैं 

 
∴ ∠ RQO = 35° और ∠ QRO = 30°  

∆ QOR में, ∠ RQO + ∠ QRO + ∠ QOR = 180°  

35° + 30° + ∠ QOR = 180°  

∠ QOR = 180° - 65° ⟹ 115°  
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(3) पररकें द्र: णत्रभुज के लंबित णिभाजक के आतंररक बबंद ुको णत्रभुज का परर-कें द्र कहा जाता ह.ै 

 
AO = OB = OC = णत्रज्या  
∠ BOC = 2 (∠BAC)  

 

 
सम ∠ ∆ में पररकें द्र किु के मयय-बबंद ुपर बनता ह.ै  

 

 
पररिृत्त णत्रज्या (R)= 

𝐴𝑏𝐶 (भुजा)

4×∆ का क्षेत्रफल
 

 

(4) लम्बकेन्द्र: णत्रभुज की ऊंिाई के प्रणतच्छेदन बबंदओुं को णत्रभुज का लम्बकेन्द्र कहा जाता ह ै

  

 

http://www.teachersadda.co.in/
http://www.sscadda.com/
http://www.bankersadda.com/
http://www.adda247.com/
https://store.adda247.com/product-testseries/4648/Sikkim-TET-Social-Studies-Paper-II-2020-Online-Test-Series


5    www.teachersadda.co.in    |   www.sscadda.com    |    www.bankersadda.com     |    www.adda247.com 
 
 

 

उदहारि: एक अणधक कोि णत्रभुज ABC में, ∠B अणधक कोि ह ैऔर लम्बकेन्द्र ह.ै ∠ AOC = 69° और ∠ ABC ह ै

समाधान- ∠ ABC = 180° - ∠ AOC  

= 180° - 69°  

= 111°  

 

णत्रभजु के कुछ महत्िपिू ुतथ्य: 

i. मयय बबंद ुप्रमये: णत्रभुज ABC में, P और Q AB और AC के मयय बबंद ुहैं. तो PQ हमेशा || BC (PQ || BC).  

 

 

ii. माणययका प्रमये: ∆ ABC में, AD माणययका ह ै

 

AB² + AC² = 2(AD² + BD²)  

 

उदहारि: यदद दकसी णत्रभुज की तीन भजुाओं की लंबाई 9 सेमी, 40 सेमी और 41 समेी ह,ै तो उसकी सबसे बड़ी भुजा की 

माणययका की लंबाई को ज्ञात करें. 

समाधान- यह एक समकोि णत्रभुज ह ै

 

समकोि णत्रभुज में मायय किु को 2 बराबर भागों में णिभाणजत करत ेहैं 

अतः, BD = 
𝐻

2
⟹

41

2
= 20.5 सेमी  
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iii. कोि णिभाजक प्रमये: आंतररक कोि णिभाजक 

  

 ⟹ 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

𝐵𝐷

𝐶𝐷
 

 

बाहरी कोि णिभाजक:  

 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=

𝐵𝐷

𝐴𝐷
 

 

➢ समकोि णत्रभुज ABC में, F और D AB और BC के मयय बबंद ुहैं  

 
AC² = 4x² + 4y²  

AD² = 4x² + y²  

FC² = 4y² + x²  

CF² + AD² = 5(x² +y²)  
AD2

4
 = x2 + y2  

4(CF² + AD²) = 5AD²  
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